

Г.Р. Рустемова¹ , Ш.Б. Маликова² , Д.Б. Маликов¹ 

¹Алматинская академия МВД Республики Казахстан имени Макана Есбулатова, Казахстан, г. Алматы

²НАО «Университет Нархоз», Казахстан, г. Алматы

*e-mail: msholpan7876@gmail.com

О СЕМЕЙНО-БЫТОВОМ (ДОМАШНЕМ) НАСИЛИИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ – ЖЕРТВ НАСИЛИЯ

Одной из важных проблем, касающихся нарушения прав ребенка, является насилие над детьми и жестокое обращение с ними. Под жестоким обращением и пренебрежением основных нужд ребенка понимают любые действия или бездействия со стороны родителей, лиц, их заменяющих, или других взрослых, в результате чего нарушается здоровье и благополучие ребенка или создаются условия, мешающие его оптимальному физическому или психическому развитию, ущемляются его права и свободы. В зависимости от характера вреда, причиненного ребенку, существуют формы жестокого обращения и виды насилия.

Во многих странах уже существует определенная методология выявления подобных случаев, разрабатываются новые методы и принимаются меры борьбы с домашним насилием. В Казахстане законодательная база, система выявления и борьбы с домашним насилием разработаны недостаточно. Чтобы повысить эффективность работы, направленной на борьбу с семейным насилием, необходимо разработать и внедрить систему предупреждения и выявления случаев домашнего насилия, основанную на исследовании, анализе и мониторинге инцидентов в нашей стране, а также на опыте зарубежных стран в борьбе с этим явлением. Следовательно, научные исследования по семейно-бытовому насилию в отношении детей помогают выявить причины, механизмы и факторы, спровоцировавшие такое насилие, что в свою очередь способствует разработке эффективных мер по защите детей; понять последствия домашнего насилия на психологическое и эмоциональное здоровье детей, что является важным для разработки профилактических и реабилитационных программ; влияют на общественное восприятие домашнего насилия и могут способствовать изменению социальных норм и нормы действующего законодательства в направлении более эффективной защиты детей; играют важную роль в обучении социальных работников, педагогов, врачей и других специалистов, позволяя им эффективно реагировать на случаи насилия и оказывать помощь пострадавшим.

Научная статья подготовлена в рамках программно-целевого финансирования по научным и (или) научно-техническим программам на 2023–2025 годы, направленная на реализацию проекта ИРН BR 27882414 «Программа поддержки и реабилитации детей-жертв насилия: практическое внедрение сети ресурсных модульных центров», финансируемого Комитетом науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан.

Ключевые слова: насилие, несовершеннолетние, ребенок, дети, противодействие, семейно-бытовое (домашнее).

G.R. Rustemova¹, Sh.B. Malikova^{2*}, D.B. Malikov¹

¹Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs
of the Republic of Kazakhstan named after Makan Esbulatov, Kazakhstan, Almaty

² NJSC «Narxoz University», Kazakhstan, Almaty

*e-mail: msholpan7876@gmail.com

About domestic violence against minor children – victims of violence

One of the important problems related to violation of children's rights is a violence against children and child abuse. Abuse and neglect of a child's basic needs are any actions or inactions of parents, surrogate parents or other adults that impair the child's health and well-being or create conditions that interfere with the child's optimal physical or mental development, violate the child's rights and freedom. Depending on the nature of the harm caused to the child, there are forms of abuse and types of violence.

Many countries already have a certain methodology for identifying such cases, new methods are being developed and measures are being taken to combat domestic violence. In Kazakhstan, the legislative framework and system for identifying and combating domestic violence are not sufficiently devel-

oped. In order to increase the efficiency of efforts aimed at combating domestic violence, it is necessary to develop and implement a system for preventing and identifying cases of domestic violence, based on research, analysis and monitoring of incidents in our country, as well as on the experience of foreign countries in combating this phenomenon. Consequently, scientific research on domestic violence against children helps to identify the causes, mechanisms and factors that provoked such violence, which in turn contributes to the development of effective measures to protect children; understand the effects of domestic violence on the psychological and emotional health of children, which is important for the development of preventive and rehabilitation programs; influence public opinion the perception of domestic violence and can contribute to changing social norms and norms of current legislation in the direction of more effective protection of children; They play an important role in training social workers, educators, doctors and other professionals, allowing them to respond effectively to cases of violence and provide assistance to victims.

The scientific article was prepared within the framework of program-targeted funding for scientific and (or) scientific and technical programs for 2023-2025, aimed at implementing the project IRN BR 27882414 "Program for the support and rehabilitation of child victims of violence: practical implementation of a network of modular resource centers", financed by the Science Committee of the Ministry of Science and Higher Education of the Republic of Kazakhstan.

Key words: violence, minors, child, children, opposition, family, domestic.

Г.Р. Рустемова,¹ Ш.Б. Мәлікова^{2*}, Д.Б. Мәліков¹

¹Қазақстан Республикасының ІІМ Мақан Есболатов атындағы Алматы академиясы, Қазақстан, Алматы қ.

²«Нархоз университеті» КЕАҚ, Қазақстан, Алматы қ.

*e-mail: msholpan7876@gmail.com

Зорлық-зомбылық құрбаны болған кәмелетке толмаған балаларға қатысты отбасылық-тұрмыстық зорлық-зомбылық туралы

Балалардың құқықтарын бұзуына қатысты маңызды проблемалардың бірі болып балаларға деген зорлық-зомбылық және оларға қатыгездік жасау табылады. Балаға қатыгездік жасау және оның негізгі қажеттіліктерін қорлау және елемей деп ата-аналардың, ата-аналардың рөлін атқаратын адамдардың немесе басқа ересектердің кез келген әрекеттері немесе әрекетсіздігі түсініледі, нәтижесінде баланың денсаулығы мен әл-ауқаты бұзылады немесе оның оңтайлы физикалық немесе психикалық дамуына кедергі келтіретін жағдайлар жасалады, оның құқықтары мен бостандықтары бұзылады. Балаға деген көрсетілген зиянның сипатына қарай, зорлық-зомбылық және қатыгездіктің түрлері болады.

Көптеген елдерде мұндай оқиғаларды анықтаудың нақты әдістемелері бар, сонымен қатар жаңа әдістер әзірленіп және тұрмыстық зорлық-зомбылықпен күресу шаралары қабылданып жатыр. Қазақстанда заңнамалық база, тұрмыстық зорлық-зомбылықты анықтау және бақылау жүйесі жеткілікті түрде дамымаған. Отбасылық зорлық-зомбылыққа қарсы күресуге бағытталған жұмыстың тиімділігін арттыру үшін біздің еліміздегі болған, сонымен бірге шет елдердегі осындай оқиғалармен күресу жолдарын зерттеу, талдау және бақылау шараларына негізделген, отбасылық зорлық-зомбылыққа қатысты оқиғаларды алдын алу және анықтау жүйесін әзірлеп енгізу қажет. Сәйкесінше, балаларға қатысты отбасылық-тұрмыстық зорлық-зомбылықты ғылыми зерттеу балаларды қорғаудың тиімді шараларын әзірлеуге көмектесетін зорлық-зомбылықты арандатқан себептерді, механизмдер мен факторларды айқындауға; алдын алу және оңалту бағдарламаларын әзірлеу үшін маңызды болып табылатын балалардың психологиялық және эмоционалдық денсаулығына тұрмыстық зорлық-зомбылықтың тигізетін зардабын түсінуге; тұрмыстық зорлық-зомбылықты қоғам тарапынан қабылдауға және балаларды тиімді қорғау бағытындағы қолданыстағы заңнаманың нормалары мен әлеуметтік нормаларды өзгертуге жәрдемдеседі; зорлық-зомбылық жағдайларына және құрбандарға көмек көрсету үшін тиімді әрекеттерді жүзеге асыру үшін әлеуметтік қызметкерлерді, педагогтарды, дәрігерлерді және басқа мамандарды оқытуда маңызды рөл атқарады.

Ғылыми мақала BR 27882414 «Зорлық-зомбылық құрбаны болған балаларды қолдау және оңалту бағдарламасы: ресурстық модульді орталықтар желісін тәжірибелік енгізу» жобасы бойынша Қазақстан Республикасы Ғылым және жоғары білім министрлігінің ғылым комитеті қаржыландырған 2023-2025жж. арналған ғылыми және ғылыми-техникалық бағдарламаларды бағдарламалық-нысаналы қаржыландыру шеңберінде дайындалған.

Түйін сөздер: зорлық-зомбылық, кәмелетке толмағандар, бала, балалар, қарсы тұру, отбасылық-тұрмыстық.

Введение

Охрана и защита человека от семейно-бытового (домашнего) насилия остается актуальнейшей проблемой для казахстанского общества.

Ситуация осложняется нынешним социально-экономическим положением населения после пандемии и негативными социальными явлениями, что способствует нарастанию жестокости и насилия в семье; несовершенством законодательства о семейно-бытовом (домашнем) насилии и его декриминализации; отсутствием оценки реальных масштабов насилия в стране; правовым нигилизмом населения относительно своих прав и способов их охраны и защиты; высокой степенью латентности этого социального явления; нехваткой имеющихся ресурсов у субъектов, осуществляющих меры в сфере предупреждения семейно-бытового (домашнего) насилия, в том числе отсутствием должной координации и «закрытостью» большинства семей в Казахстане.

К числу остро актуальнейших вопросов относится и проблема семейно-бытового (домашнего) насилия над детьми, поскольку не достигшие совершеннолетия лица, в силу особенностей психоэмоционального и физического развития, относятся к числу самых незащищенных во всем мире.

Цель работы – обобщение и анализ результатов научных публикаций о семейно-бытовом (домашнем) насилии в отношении несовершеннолетних детей – жертв насилия, выявления и противодействия ему в современный период.

Задачи исследования. Для достижения цели исследования поставлены задачи: а) изучить правоприменительную практику по делам этой категории в разных странах; б) проанализировать законодательство, касающегося охраны и защиты прав ребёнка-детей.

В процессе исследования использовались следующие **методы**: наблюдение, анализ, формально-юридический, сравнительно-правовой, логический, статистический, описательный.

Материалы и методы исследования

Анализ методологии исследования включает следующие этапы: определение целей исследования, обзор литературы, сбор и анализ данных. При определении целей исследования были проанализированы проблемы и изучена зарубежная практика. Авторы провели обширный анализ

литературы, связанной с профилактикой семейно-бытового насилия, что предоставило возможность изучить существующие теории, методы и результаты предыдущих исследований, а также выявить возможные проблемы и противоречия, осуществить анализ судебной практики. Собранные данные были проанализированы с применением разнообразных методов, включая статистический, качественный анализ или их комбинацию. Целью анализа данных было выявление основных факторов, связанных с определением семейно-бытового насилия. На основе проведенного анализа были сделаны выводы о эффективности существующих мер выявления семейно-бытового насилия, а также разработаны рекомендации.

Материалом исследования явились научные публикации последнего десятилетия, а также данные официальных сайтов, освещающих проблему насилия в семье. Для обзора литературы были использованы электронная база данных Scopus, а также научная электронная библиотека (e-Library).

Проводились обобщение и анализ научных публикаций разных стран, особенностей выявления случаев семейно-бытового (домашнего) насилия и мер борьбы с ним, сравнение с ситуацией в нашей стране.

Результаты исследований и их обсуждение

Во всем мире насилие в отношении детей в семье остается распространенной проблемой. Насилие в разных формах и видах в отношении детей совершается теми, кто *знаком* ребенку: биологическими и приёмными родителями, полнокровными и неполнокровными братьями и сестрами, бабушками и дедушками, а также другими родственниками. Ребёнок может стать также и косвенной жертвой насилия в случаях, когда насилие происходит между другими членами семьи и в присутствии его. Между тем, многие взрослые редко прибегают к насилию в целях наказания детей, в то время другие взрослые постоянно подвергают детей различным формам насилия (физическому, психологическому, экономическому). Правильно отмечалось учеными, что «указанная проблема – одна из самых опасных, поскольку создает угрозу не только здоровью и развитию ребенка, но и нации в целом» (Зырянова 2017: 4).

В своем Послании народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» 1

сентября 2023 г. Глава государства К.-Ж.К Токаев отметил: «Основы формирования гармоничной личности и ответственного гражданина закладываются в детском возрасте. У каждого ребенка в стране должно быть счастливое и безопасное детство. В качестве Главы государства требую ужесточить наказание за любые формы насилия в отношении несовершеннолетних» (Токаев 2023).

Меры по искоренению насилия в семьях следует принимать не только на государственном, но и на международном уровне. Несмотря на различие в культуре и правовых системах, большинство стран пришли к «единой и однозначной точке зрения о необходимости разработки и внедрения комплексных мер предупреждения насилия в семье, включающих формирование кардинально нового подхода к воспитанию, развитию правового сознания и правовой культуры населения страны; выработку специальной программы экстренной и долговременной помощи жертвам насилия в семье; создания норм, предусматривающих строгое, но справедливое наказание за совершенное насилие в отношении членов своей семьи и (или) близких родственников; консолидацию усилий всех профилактических субъектов» (Меликов 2017: 5).

Исследуя зарубежный опыт противодействия насилию в быту и в семье, прежде всего, отметим положительную практику предупреждения указанной преступности в нашем государстве. Одной из практических мер реализации гендерной политики стало создание в 1998 году в структуре ОВД подразделений по защите женщин от насилия, и Казахстан является единственной страной на постсоветском пространстве, где создано такое подразделение. Вместе с тем, «после исключения в 2017 г. из Уголовного кодекса (УК) статей, предусматривавших ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью и побои, количество зафиксированных случаев домашнего насилия увеличилось более чем в 2 раза. Причем каждый год наблюдается тенденция к росту вышеуказанных инцидентов» (Рахметов 2000: 127). В отношении детей – работают ювенальные инспектора полиции, есть ювенальные суды.

И это все на фоне того, что вся Европа боролась с домашним насилием, приняв Конвенцию Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием. Наиболее известно название – Стамбульская конвенция, которую подписали и рати-

фицировали 46 государств. Казахстан не является страной-участницей этой Конвенции.

В Грузии, например, помимо правовых мер противодействия насилию в семье, созданы и функционируют государственные центры для жертв насилия и убежища неправительственных организаций. Ведущее место среди неправительственных организаций занимает «Национальная сеть против насилия». В этих центрах жертвы домашнего насилия получают медицинскую, юридическую и психологическую помощь (Ахметели 2011).

Думается, что целесообразно задействовать весь механизм административного воздействия на случаи бытового насилия. Административно-правовая наука в стране развивается скачкообразно, после всплеска в первые 20 лет независимости почему-то наступило затишье. Больше внимания уделяется уголовно-правовым средствам, когда они должны быть крайней мерой в деле противодействия семейно-бытовому (домашнему) насилию. Мало публикаций находим в широкой сети Интернет, диссертации посвящены проблемам других направлений.

Например, интересно диссертационное исследование, проведенное Е.С. Акимжановым «Административно-правовая защита от домашнего насилия в Республике Казахстан», в котором предложено «внести изменения в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях посредством ее дополнения в качестве квалифицирующего признака совершенные домашнего насилия в присутствии несовершеннолетних» (Акимжанов 2023: 11). С таким предложением можно согласиться, ведь, не секрет, что все так называемые «бытовые» правонарушения совершаются на глазах детей и в их присутствии.

Указанную проблему решать следует с привлечением широкой общественности, на что указывали многие исследователи, не только юристы, но и представители других отраслей науки. Признание проблемы насилия в семье привело к активной общественной позиции относительно необходимости противодействовать ему. Рядом исследователей отмечалась проблема семейного (домашнего) насилия, которую предлагалось решать на законодательном уровне и параллельно разрабатывать специальные реабилитационные и ресоциализационные программы (Пенкрат 2016: 156-16; Рахметов 2020: 127-134; Равнюшкин 2021: 226-232). Последний констатировал: «Проблему осуществления административного

правового регулирования профилактики правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений в России необходимо решать на основе концепции, поддержанной общественностью» (Равнюшкин 2021: 226).

Более подробно о состоянии противодействия бытовому насилию в Казахстане, Белоруссии и России излагается в совместной работе криминологов СНГ. Авторы правильно отметили факт: «Изучение опыта Республики Казахстан и Республики Беларусь позволяет отметить, что путь предупреждения семейного (домашнего) насилия – это не только процесс законодательного регулирования ответственности и мер, направленных на профилактику такого насилия, но это, прежде всего, изменение отношения общества к поставленной проблеме» (Волосова 2022: 35).

По данным сенатора Ж. Асановой, «В Казахстане в 2023 году в результате семейно-бытового насилия погибли 69 женщин и семеро детей. Поступило более 99 тыс. обращений по фактам семейно-бытового насилия, совершено 2452 преступления против детей» (Асанова, 2024). Как видим, ситуация еще требует принятия должных мер. Этому в некоторой степени будет способствовать принятие поправок в действующий закон РК «О профилактике бытового насилия». Особое внимание следует обратить внимание не только на криминализацию деяний и ужесточение наказаний, а на *работу психологов* с домашними агрессорами.

Важная роль при этом должна отводиться и *врачам, фельдшерам* в сельской местности, в том числе судебно-медицинским экспертам танатологического отделения и отдела по освидетельствованию живых лиц, которые в большинстве случаев первыми регистрируют подобные инциденты и передают информацию в правоохранительные органы (полицию, прокуратуру). Например, «в танатологическом отделении следовало бы фиксировать подозрительные случаи с учетом выявления повреждений, обычно наблюдающихся при насильственных действиях в семьях. В отделе по освидетельствованию живых лиц целесообразно разработать определенный план выявления и регистрации инцидентов домашнего насилия, по возможности внедрить новые методы обследования людей, в том числе с использованием компьютерных технологий. Благодаря им удавалось бы обращать особое внимание на типичные для домашнего насилия повреждения, изучать характерные особенности

поведения жертв и предполагаемых обидчиков» (Райкова 2022).

В этом суть медицинской профилактики насилия против детей, в частности. По данным наших ученых, «в случаях домашнего насилия наблюдаются конкретный тип поведения жертвы (пассивность, депрессивность, плохой зрительный контакт) и характерные виды травм: царапины на лице и шее, ушибы, порезы или переломы, ссадины и кровоподтеки на теле, порезы или ушибы брюшной полости, разрывы барабанных перепонок и др. Однако есть и специфические повреждения, такие, как следы от укусов, рубцы или следы с очертаниями конкретных предметов, ожоги от сигарет, канатные ожоги и т.д.» (Тагирова 2020: 244-245).

Думается, в этом направлении необходимо работу поставить на другой уровень, в комплексе это поможет противодействию правонарушениям в области бытового (домашнего) насилия в целом по стране. Важная роль отводится МВД РК, которое всегда готово к сотрудничеству с обществом и другими организациями в борьбе с семейным насилием и обеспечении безопасности каждой семьи.

Без поддержки населения, широкой ответственности проводить профилактическую работу по охране и защите детей от насилия просто невозможно. Ювенальная полиция, ювенальные суды координируют свои действия не в полную силу, текучка не дает возможности быстро реагировать на все жалобы вовремя и в срок, не готовятся ежемесячные бюллетени для работы ювенальных инспекторов полиции в целях распространения передового опыта, изучения положительного зарубежного опыта с учетом ментальности местного населения. Не ведется учет и в медицинских учреждениях по фактам распространенных травм детей, полученных дома от взрослых.

Центры, что будут создаваться по новому закону о бытовом насилии (изменениям и дополнениям в него), – Центры поддержки семьи, Центры психологической поддержки детей – будут способствовать реагировать на все случаи насилия моментально и в кратчайшие сроки примут необходимые меры и разрешения ситуации.

В регионах было создано порядка 70 центров поддержки семьи, где пострадавшие получают медицинскую, психологическую и правовую помощь. Однако их пока недостаточно, они есть в городах и некоторых районах. «В течение трех лет предполагается открытие дополнитель-

но 97 центров. В настоящее время проводится работа по систематизации их деятельности. Нужно также решать вопросы кадрового обеспечения этих центров», – отметил Премьер-Министр (Смаилов 2023). Вопросу подготовки кадров (медики, юристы, психологи, аналитики) необходимо отнестись тщательно, т.к. решается судьба подрастающего поколения. Разрабатывается проект единой Концепции стандарта деятельности данных центров и улучшения межведомственного взаимодействия для успешного вывода семей из неблагополучной социальной среды. С 2024 года единые подходы к работе будут внедряться во всех центрах (Балаева 2023). Будем надеяться и ждать такой работы.

Более подробно о работе по защите прав женщин и детей излагалось в отчете Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при президенте (далее – Нацкомиссия) 31 декабря 2023 г. Основными задачами на 2024 год определены следующие, имеющие немаловажное криминологическое значение:

«Проработка вопроса обеспечения оперативного взаимодействия и реагирования на различные кризисные ситуации с заинтересованными госорганами и службами в сфере профилактики семейно-бытового насилия, защиты прав и интересов женщин и детей.

Объединение усилий экспертного сообщества в области безопасности и противодействия насилию всех видов.

Выстраивание дискуссии с учетом принципа «Закон и порядок» с различными целевыми группами по пресечению любых фактов насилия в отношении женщин и детей, формированию правовой культуры и нулевой терпимости к нарушителям закона».

(Нацкомиссия, 2023).

В этой связи интересен опыт милиции Кыргызстана, в свою очередь взявшей на вооружение опыт МВД Турецкой Республики. На территории страны «59 передвижных приемных милиции (ППМ) осуществляют сервисное обслуживание граждан. Ежемесячно ППМ, на основании утвержденного графика выезжают в отдаленные населенные пункты, районы, города принимают заявления и обращения граждан. Экипажи ППМ оказывают юридическую помощь гражданам, проводят профилактические и разъяснительные мероприятия. Для оказания неотложной помощи женщинам и девушкам, подвергшимся насилию, МВД КР разрабатывает мобильное приложе-

ние «Кадес», рекомендованное Министерством внутренних дел Турецкой Республики. На сегодняшний день проводятся соответствующие мероприятия для запуска приложения в ближайшем будущем» (МВД КР, 2023).

Узбекистан «пошел» еще дальше и глубже в деле борьбы с бытовым (домашним) насилием. Установлены отдельная административная и уголовная ответственность за семейное (бытовое) насилие и административная ответственность за домогательства, чего ранее не было в их законодательстве. Кроме того, в связи с ростом насилия в отношении несовершеннолетних, уровень общественной опасности данной категории преступлений также повышен на порядок, причем ранее считавшиеся нетяжкими преступления были включены в категорию тяжких преступлений, а тяжкие – в категорию особо тяжких преступлений. Также создается единый реестр лиц, совершивших преступления, опасные для жизни, здоровья или нравственности детей. Лицам, включенным в этот реестр, запрещается работать в сфере образования, воспитания, детского здравоохранения, спортивных и творческих организациях, а также заниматься деятельностью, предполагающей непосредственную работу с детьми (Аджигулова 2023). Последнее можно взять и нам в качестве положительного опыта. Реестр должен быть один и сосредоточен в Генеральной прокуратуре РК.

Отметим, что и при хорошем достатке, современно и дорого одетые, имеющие прекрасные машины, дома, квартиры, свой бизнес, совершают тяжкие преступления (дело Бишимбаева и т.п.), а люди «за чертой бедности» остаются нравственно чистыми (спасение детей вследствие пожаров, наводнений и т.д.), взамен ничего не прося. Стандартов поведения нет и не было. Главное – нравственный уровень любого человека, основанный на умении критического самоанализа и наличие «иммунитета» против уголовных и административных правонарушений.

Выводы и заключение

Завершая исследование, отметим, что проблема домашнего (семейного) насилия в отношении детей была объектом пристального внимания на протяжении всего времени существования государств. Изменения в политике и экономике, развязывание войн являлись толчком для домашнего (семейного) насилия, человека выбивали из нормального жизненного

вания, бумерангом отражалось все на психике поведения в отношении членов семьи. Всегда особо страдали дети, не всегда могущие постоять за себя.

Для изменения отношения общества к проблеме домашнего насилия, необходимо больше работать с подрастающим поколением. В конечном итоге нулевая терпимость к насилию должна стать для них правовой, социальной и культурной нормой. «К сожалению, проблема нынешнего молодого поколения – комплексная. Причин насилия много: неустроенность, низкие доходы, алкоголизм. Практически нет читающей молодежи. Именно поэтому, на мой взгляд, нам необходимо принять новую национальную идею, суть которой заключается в равнодушии к любому проявлению насилия в отношении детей и женщин», – считает Пономарев (Пономарев 2023).

Экономический дисбаланс существует до сих пор, дороговизна буквально всего, особенно на жилье после землетрясения недавнего в Алматы, безработица не ушла – всё это не вселяет оптимизма у населения. К этому прибавим злейшее явление в обществе- преступность.

Только совокупность всех направлений в правовоспитательной и профилактической деятельности с участием правоохранительных органов, работников культуры, здравоохранения и СМИ способствуют перестройке сознания, выработке у населения объективной оценки

состояния преступности в стране и «иммунитета» против неё. Важнейшая задача при этом – привитие нравственной мировоззренческой ориентации и чувства самоанализа у молодёжи, что пока не наблюдаем повсеместно.

Поэтому в профилактических целях, помимо изменений и дополнений в УК РК по вопросам бытового насилия, в Уголовный кодекс РК предлагается внести дополнительное отягчающее обстоятельство – «совершение преступления членом своей семьи и (или) близким родственником», т.к. п.«7» ч.1 ст.54 «совершение преступления в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, а также в отношении малолетнего, другого беззащитного или беспомощного лица либо лица, находящегося в зависимости от виновного» не выделяет именно субъекта семейного насилия. Кроме того, поддерживаем мнение С.Е. Акимжанова и считаем, что и в УК РК следует внести квалифицирующий признак в п.7-1 ч.1 ст.54 УК РК «совершение домашнего насилия в присутствии несовершеннолетних».

Таким образом, наше государство находится на пути реформирования законодательства в области профилактики домашнего насилия и противодействия ему, с учетом текущего процесса выявления всех недостатков правоприменения в этой сфере. Такое мнение есть и в литературе (Грищенко 2021:114).

Литература

- Зырянова Ю.В. Криминологическая характеристика насилия в отношении несовершеннолетних членов семьи и его предупреждение (по материалам Южно-сибирского региона). Автореферат дис... канд. юрид. наук.– Абакан, 2017. – 35с.
- Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» (г. Астана, 1 сентября 2023 года) // https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37321590 / дата обращения: 12.01.2024: 1:40
- Меликов Ф.А. Уголовно-правовые и криминологические меры противодействия насилию в семье: автореферат дис... канд. юрид. наук. – М., 2017. – 23с.
- Рахметов С.М. Проблемы совершенствования законодательства Республики Казахстан по противодействию семейно-бытовому насилию // Вестник Института законодательства и правовой информации РК. 2020. № 5 (63). С. 127-134. / DOI: 10.52026/1994-408X.2020.63.5.127.
- Ахметели Н. Домашнее насилие в Грузии – вершина айсберга. Русская служба. URL: http://www.bbc.com/russian/society/2011/12/111203_georgia_women_cruelty (дата обращения: 26.10.2019).
- Акимжанов Е.С. Административно-правовая защита от домашнего насилия в Республике Казахстан: автореферат дис... канд. юрид. наук. – М., 2023. – 24с.
- Пенкрат, В. И. Семейное законодательство в сфере противодействия насилию в семье / В. И. Пенкрат // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2016. – № 1. – С. 156 – 161.
- Равнюшкин А. В. О необходимости разработки национальной концепции профилактики семейно-бытового насилия в России // Научный вестник Омской академии МВД России № 3 (82), 2021. С.226-232. / DOI: 10.24412/1999-625X-2021-3-82-226-232.
- Волосова Н.Ю., Каирова Н.И., Сабитаева А.К. Противодействие семейному насилию в Казахстане, Беларуси и России: основные подходы и проблемы // Matters of Russian and International Law. 2022, Vol. 12, Is. 2A. – С.349-359.

Асанова Ж. Законопроект против бытового насилия готов и скоро поступит в Мажилис // <https://www.zakon.kz/obshestvo/6421468-senator-asanova-zakonoproekt-protiv-bytovogo-nasiliya-gotov-i-skoro-postupit-v-mazhilis.html>

Райкова К.А., Ефимов А.А., Савенкова Е.Н., Гирюк С.А., Корсак В.О. Анализ проблемы домашнего насилия и путей ее решения в современном мире // *Современные проблемы науки и образования*. – 2022. – №3. // <https://s.science-education.ru/pdf/2022/3/31810.pdf>

Тагирова М.И., Новокшонова Н.А. Признаки домашнего насилия и меры предосторожности жертвы домашнего насилия: сборник трудов конференции Южно-Уральского технологического университета. Челябинск, 2020. С. 244-245.

Смаилов А. Общество должно прийти к нулевой терпимости к семейным агрессорам и фактам бытового насилия. 17 октября 2023 г. // <https://primeminister.kz/ru/news/obschestvo-dolzno-priyti-k-nulevoy-terpimosti-k-semeynym-agressoram-i-faktam-bytovogo-nasiliya-alikhan-smailov-25955>

Как в Казахстане защищали права женщин и детей в 2023 году. 31 декабря 2023 // <https://www.zakon.kz/obshestvo/6419298-kak-v-kazakhstane-zashchishchali-prava-zhenshchin-i-detey-v-2023-godu.html>

Адзигулова Х. «Узбекистан обогнал Казахстан» – эксперт о различиях законодательств двух стран о домашнем насилии // <https://kun.uz/ru/news/2023/11/23/uzbekistan-obognal-kazakhstan-ekspert-o-razlichiyax-zakonodatelstv-dvux-stran-o-domashnem-nasilii> / дата обращения: 24.12.2023:23:50

Пономарев С. Общественность в Казахстане требует ужесточения наказания за бытовое насилие // <https://www.ungevena.org/ru/news-media/news/2023/12/88090/obschestvennost-v-kazakhstane-trebuets-uzhestocheniya-nakazaniya-za> / дата обращения: 02.12.2023:23:30

Грищенко Н.А. Российская и зарубежная судебная практика в сфере противодействия домашнему насилию // *Общество: политика, экономика, право*. 2021. № 8. С. 110–114 / <https://doi.org/10.24158/pep.2021.8.18>

References

Zyryanova, Y.V. (2017). Criminological characteristics of violence against minor family members and its prevention (based on materials from the South Siberian region). Dissertation abstract, Candidate of Sciences in Jurisprudence, Abakan, p 35.

Address of the President of the Republic of Kazakhstan Kassym-Jomart Tokayev to the People of Kazakhstan «Economic course of the Fair Kazakhstan» (Astana, September 1, 2023) // https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37321590/ / date of access: 01/12/2024: 1:40.

Melikov, F.A. (2017). Criminal law measures countering domestic violence. Dissertation abstract, Candidate of Sciences in Jurisprudence, Moscow, p 23.

Rakhmetov, S.M. (2020). Problems of improving the legislation of the Republic of Kazakhstan to combat domestic violence. Bulletin of the Institute of Legislation and Legal Information of the Republic of Kazakhstan, No.5(63), pp. 127-134. DOI: 10.52026/1994-408X.2020.63.5.127.

Akhmeteli, N. Domestic violence in Georgia is the tip of the iceberg. Russian News Service. URL: http://www.bbc.com/russian/society/2011/12/111203_georgia_women_cruelty (access date: 10/26/2019).

Akimzhanov, E.S. (2023). Administrative and legal protection against domestic violence in the Republic of Kazakhstan. Dissertation abstract, Candidate of Sciences in Jurisprudence, Moscow, p. 24.

Penkrat, V. I. (2016). Family law in countering domestic violence. Bulletin of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus, No. 1, pp. 156-161.

Ravnyushkin, A.V. (2021). About the need to develop a national concept for the prevention of domestic violence in Russia. Scientific Bulletin of the Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, No. 3(82), pp.226-232. / DOI: 10.24412/1999-625X-2021-3-82-226-232.

Volosova, N.Yu., Kairova, N.I., Sabitaeva, A.K. (2022). Countering domestic violence in Kazakhstan, Belarus and Russia: main approaches and problems. *Matters of Russian and International Law*. Vol. 12, Is. 2A, pp.349-359.

Asanova, Zh. The bill against domestic violence is ready and will soon go to the Mazhilis. // <https://www.zakon.kz/obshestvo/6421468-senator-asanova-zakonoproekt-protiv-bytovogo-nasiliya-gotov-i-skoro-postupit-v-mazhilis.html>

Raikova, K.A., Efimov, A.A., Savenkova, E.N., Giryuk, S.A., Korsak, V.O. (2022). Analysis of the problem of domestic violence and ways to solve it in the modern world. *Modern problems of science and education*. No. 3. // <https://s.science-education.ru/pdf/2022/3/31810.pdf>

Tagirova, M.I., Novokshonova, N.A. (2020). Signs of domestic violence and measures for safety for victims of domestic violence. Collection of proceedings of the South Ural Technological University conference. Chelyabinsk, pp. 244-245.

Smailov, A. (2023). Society must come to zero tolerance towards family aggressors and domestic violence. // <https://primeminister.kz/ru/news/obschestvo-dolzno-priyti-k-nulevoy-terpimosti-k-semeynym-agressoram-i-faktam-bytovogo-nasiliya-alikhan-smailov-25955>

How the rights of women and children were protected in Kazakhstan in 2023. (December 31, 2023). // <https://www.zakon.kz/obshestvo/6419298-kak-v-kazakhstane-zashchishchali-prava-zhenshchin-i-detey-v-2023-godu.html>

Adzhigulova, H. (2023). «Uzbekistan has overtaken Kazakhstan» – expert about the differences in the legislation of the two countries on domestic violence // <https://kun.uz/ru/news/2023/11/23/uzbekistan-obognal-kazakhstan-ekspert-o-razlichiyax-zakonodatelstv-dvux-stran-o-domashnem-nasilii>. Access date: 12/24/2023: 23:50.

Ponomarev, S. (2023). The public in Kazakhstan demands tougher punishment for domestic violence. // <https://www.ungevena.org/ru/news-media/news/2023/12/88090/obschestvennost-v-kazakhstane-trebuets-uzhestocheniya-nakazaniya-za>. Access date: 12/02/2023:23:30

Grishchenko, N.A. (2021). Russian and foreign judicial practice in countering domestic violence. Society: politics, economics, law. No. 8. pp. 110–114. // <https://doi.org/10.24158/p>

Сведения об авторах:

Рустемова Гаухар Рустембековна – доктор юридических наук, профессор кафедры управления правоохранительной деятельностью Алматинской академии МВД Республики Казахстан имени Макана Есбулатова (Казахстан, г. Алматы, email: g.rustemova@mail.ru.)

Маликова Шолпан Балтабековна – кандидат юридических наук, ассоциированный профессор Школа права и государственного управления, НАО «Университета Нархоз», (Казахстан, г. Алматы, email: msholpan7876@gmail.com)

Маликов Даурен Балтабекович – майор полиции, Алматинская академия МВД Республики Казахстан имени Макана Есбулатова (Казахстан, г. Алматы, email: malikovdauren2511@gmail.com)

Information about authors:

Rustemova Gauhar Rustembekovna – Doctor of Law, professor of Department of Law Enforcement Management M. Esbulatov Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan (Kazakhstan, Almaty, email: g.rustemova@mail.ru.)

Sholpan Malikova Baltabekovna (correspondent authour)- Candidate of Jurisprudence Science, Associate Professor School of Law and Public Policy, NJSC «Narhoz University» (Kazakhstan, Almaty, email: msholpan7876@gmail.com)

Dauren Malikov Baltabekovich – police Major, M. Esbulatov Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan (Kazakhstan, Almaty, email: malikovdauren2511@gmail.com)

Зарегистрирована: 12 апреля 2024 г.

Принята: 20 мая 2024 г.